

人民至上，中国式现代化的出发点

—“中国发展实践的文明启示”系列述评之一

新华社记者 谢彬彬

两会是海外观察中国之治的窗口，世界期望从两会传递的信息中解码中国式现代化的发展之道。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

不断提高人民生活水平 不断满足人民群众对良好生态环境新期待 不不断增强人民群众获得感幸福感安全感 保障人民群众安居乐业、社会安定有序。

人民一词在政府工作报告中高频出现，是中国共产党执政为民的政治宣言，体现了中国共产党对人类文明演进中发展规律的深刻认识。

在世界各国奔赴现代化的浪潮中，中国共产党坚持以人民为中心的发展思想，团结带领亿万人民取得了举世瞩目的发展成就，走出了一条符合中国国情的现代化道路，也为全球经济治理贡献了实现增长与分配可持续良性互动的实践样本，为人类探索现代化道路和深化对人类社会发展规律的认识提供新启迪。

发展目的：一切为了人民

中国共产党将马克思主义关于坚守人民立场的思想与中华优秀传统文化的民本思想相结合，构建起以人民为中心的发展坐标系，将人的全面发展置于现代化进程的核心。

全面打赢脱贫攻坚战，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，织密民生保障网；打好污染防治攻坚战，让绿水青山变金山银山，带来最普惠的民生福祉。一份份沉甸甸的成绩单，记录着发展为人民的生动实践，深刻诠释了中国式现代化“民生为大”。在塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨看来，中国取得的这些成就，充分展现以人民为中心发展理念的卓越成效。

长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为，西方国家经济发展过程中，贫富差距拉大，各种社会问题层出不穷，进而阻滞经济社会发展，反映了以资本为中心的西方现代化模式的根本弊端。中国式现代化以人为本，目标是让所有人都过上尊严、有意义的生活，契合了各国人民的

2024年全国查处违法广告案件4.69万件

新华社北京3月14日电（记者 赵文君）记者14日从市场监管总局获悉，2024年，全国市场监管部门共查处违法广告案件4.69万件，罚没金额共计3.49亿元。

据介绍，市场监管部门聚焦医疗、药品、医疗器械、保健食品、金融、教育培训等重点领域，开展广告监管专项行动，依法严查包治百病、永不复发的神医神药、低息贷款秒到账、保本零风险的金融理财、免考办证、保分包过的教育培训等广告违法行。

为进一步提升互联网广告业守法合规水平，市场监管总局督促指导主要互联网平台切实履行主体责任，严格规范广告合规性内部审核，加强问题摸排和自查整改。

据不完全统计，各平台共清理违规营销信息2万余条，处置账号200余个。2024年，共查处互联网广告违法案件3万余件，罚没1.87亿元，行业生态持续优化，网络广告更加清朗。

市场监管总局深挖线索来源、严查大案，指导调度四川、青海、西藏等地对“神乎其神”的听花酒线索深挖透查，依法对具体实施违法行为的门店以及背后的组织者、策划者进行全链条查处，罚没金额合计430万元。指导吉林、黑龙江、河南、湖北、四川、陕西6地依法查办“西汉养生口服液”系列违法广告案，罚没金额合计308万元，有力净化传统媒体广告市场。

去年8月，市场监管总局出台《互联网广告可识别性执法指南》，明确互联网广告可识别性的定义、判定标准以及标识广告的义务主体。在降低企业合规成本的同时，为消费者清晰识别互联网广告和非广告信息提供便利，避免因广告没有标识或者标识不清影响购买决策。

市场监管总局表示，将不断强化广告领域服务型执法，依法开展广告市场秩序集中整治，全力营造风清气正的广告市场环境和安全放心消费环境。

**遵守交通规则
安全文明出行**

我国改革试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记

新华社北京3月14日电（记者 王立彬）《2024年中国自然资源公报》显示，农村不动产确权登记工作稳妥推进，目前宅基地制度改革试点地区和农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记工作。

自然资源部14日发布的这一公报指出，各地扎实推进宅基地确权登记，121个宅基地制度改革试点地区和350个农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记。

与此同时，土地承包经营权和土地经营权不动产登记有序开展，截至2024年底，1191个县（市、区）和103个县（市、区）分别颁发了土地承包经营权和土地经营权不动产权证书。林权登记提质增效试点方面，全国已完成林权登记资料移交，1479个县（市、区）完成林权登记存量数据整合。

公报指出，由中央政府直接行使全民所有自然资源资产所有权的东北虎豹国家公园及河等5个国家重点林区完成自然资源确权登记，完成太湖、海林国家重点林区地籍调查数据建库。

各地开展国家公园等重点区域自然资源确权登记，截至2024年底，有24个省份、616个重点区域实现登簿，覆盖自然保护地、森林、湿地、河流、湖泊、探明储量的矿产资源、无居民海岛等类型。河北、山西、湖北、广西等省份开展取水权登记，共颁发取水权不动产权证书100本。

我国区域(流域)国土空间规划编制报批取得突破性进展

新华社北京3月14日电（记者 王立彬）《2024年中国自然资源公报》显示，我国跨省份的区域（流域）国土空间规划编制报批取得突破性进展。

自然资源部14日发布的这一公报称，《长江经济带—长江流域国土空间规划（2021—2035年）》2024年2月获国务院批复，成为国务院正式批复实施的第一个区域（流域）国土空间规划。全国海岸带专项规划于2024年9月获国务院批复。目前，《京津冀国土空间规划（2021—2035年）》《黄河流域国土空间规划（2021—2035年）》《成渝地区双城经济圈国土空间规划（2021—2035年）》编制完成并报国务院审查，四川、重庆完成《成渝地区双城经济圈国土空间规划（2021—2035年）》编制。《长三角国土空间规划（征求意见稿）》编制形成。

公报指出，2024年，自然资源系统深化落实全国国土空间规划纲要，所有省级国土空间规划均已经国务院批准实施，推进需报国务院审批的城市国土空间总体规划编制，南京、广州等24个城市已获国务院批复，同步推进省批市县总体规划工作，截至2024年底，近九成市县国土空间总体规划已批准实施。

我国人工林保存面积、草地面积均居世界第一

新华社北京3月14日电（记者 王立彬）《2024年中国自然资源公报》显示，我国人工林保存面积、草地面积均居世界第一。

自然资源部14日发布的这一公报指出，2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。各级自然资源主管部门牢牢守住18亿亩耕地红线和生态保护红线，森林覆盖率超25%，全国人工林保存面积、草地面积居世界第一，有力推动了人与自然和谐共生现代化建设。

2023年度全国国土变更调查结果显示，全国共有林地28369.57万公顷。其中，乔木林地19660.49万公顷，竹林地697.79万公顷，灌木林地5899.77万公顷，其他林地2111.52万公顷。全国森林面积2.47亿公顷，人工林保存面积达9240.87万公顷，居全球首位，森林覆盖率超25%，森林蓄积量206.76亿立方米。

2023年度全国国土变更调查结果显示，全国共有草地26321.57万公顷。其中，天然牧草地21255.03万公顷，人工牧草地58.82万公顷，其他草地5007.73万公顷。全国草原综合植被盖度稳定在50%以上。

教育部部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划

记者3月14日从教育部获悉，教育部日前印发通知，部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划，推动全国范围内开设1000个微专业（或专业课程群）和1000个职业培训课程。

据介绍，“双千”计划以促就业为目标，立足推动高等教育人才培养供需适配，帮助学生补齐知识和技能结构短板，助力毕业生在离校前迅速提升就业能力，促进高质量充分就业。

“双千”计划面向未来产业和战略性新兴产业发展、传统产业转型、数字经济、绿色经济、低空经济以及民生服务保障等人才需求，建设“微专业”和职业能力培训课程，主要面向本科、高职（专科）中高年级学生开设。

（记者 施雨岑）



春耕里的“科技范儿”

3月14日，在河北省秦皇岛市抚宁区茶棚乡背阴铺村，北斗导航无人驾驶播种机（左）在田地间作业（无人机照片）。

春回日暖，田耕正忙。在今年的春耕生产中，各种新技术、智能化农业机具纷纷上岗，一幅幅科技春耕图在广袤田野铺展开来。

新华社发（李铎 摄）



公益广告